Рекомендация-рецензия 
на издание сборника «Созвучия и контрасты».

Развитие любого литературного объединения неизбежно приходит к такому моменту, когда накопленная творческая энергия в виде поэтических и прозаических произведений требуют большого выхода или взрыва. Таким взрывом, подводящим итог уже пройденному пути и открывающим новые горизонты, может быть только литературный альманах или книга. 

Конечно личная творческая скорость автора может опережать темпы профессионального литературного роста коллег по литобъединению, но она же служит составляющей частью невидимого двигателя, который работает на всех участников творческого процесса. 

Сургутское литературное объединение «Северный огонёк» имеет за плечами не только большой временной путь своей работы, огромный багаж творческих встреч с читателями и драгоценный опыт популяризации литературы вообще, но и немалое количество индивидуальных книг сургутских авторов, опыт участия в издании альманаха «Сургут», многочисленные публикации в окружных и региональных да и российских изданиях. Стоит только вспомнить, что с деятельностью этого литобъединения были связаны творческие судьбы Петра Суханова, Георгия Ешимова, Олега Рихтера, Сергея Сметанина, Дмитрия Орлова, Сергея Никулина – известных сургутских поэтов, членов Союза писателей России.

Сегодня продолжают быть «огоньковцами» и участвуют в жизни  и деятельности этого литобъединения Наира Симонян, член армянского отделения Союза писателей Грузии, Никон Сочихин, Александр Козловский — члены СПР. А помимо них – больше двадцати человек, которые реализуют себя в работе над высокохудожественным поэтическим и прозаическим словом и очень большое число просто любителей литературы.

Не удивительно, что в деятельности литобъединения наступил очередной этап, когда просто необходим выпуск нового коллективного сборника. Для одних авторов он станет «очередным» но очень дорогим для сердца изданием, для других же – первым громким публичным печатным заявлением о выборе пути в литературе.

Название сборника «Созвучия и контрасты» очень точно отражает суть всего содержания – подборки авторов позволяют увидеть творческую особенность каждого. Разнообразны и темы произведений, хотя все они пронизаны чувством искренней любви к Родине, России и родному Сургуту. 

Издание этой книги способно дополнить новыми красками и оттенками великолепную югорскую литературную палитру, добавит новые поводы югорчанам для гордости за талантливых земляков.
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