К 15-летию мегионского литературного объединения «Логос» 

Современный мир таков, что при формировании и развитии нового посёлка, города, обязательно в нём возникает литературное пространство. Обычно первым этапом становится возникновение потребности в средствах массовой информации, а значит и журналистах. И чем значимее причина возникновения поселения, тем больший интерес со стороны прессы к нему появляется. Второй этап – возникновение собственной городской (внутрипоселенческой прессы).  Третий этап – возникновение общества людей, которым небезразлично не только публицистическое, но и литературное слово – проза, поэзия. 

С наступлением третьего этапа можно уже говорить о завершении формирования настоящего культурного пространства на определённой территории, ибо к этому моменту обычно появляется основа не только для увлечения литературой, но и для всех других направлений в искусстве и культуре. Традиционным катализатором для возникновения общества любителей словесности и литературы является библиотека.  

Проявление этой закономерности можно проследить на примере любого из городов Югры. И Мегион не является исключением из этого правила. После присвоения Мегиону статуса города в 1980 году численность населения стала расти впечатляющими темпами. Но если до этого года население увеличивалось в основном за счёт первопроходцев – геологов и нефтяников, то с 1980 года востребованными оказались и другие профессионалы – строители, учителя, медики, работники культуры и искусства. 

Уже к концу 80-х при Центральной городской библиотеке сложился литературный кружок, который в начале получил название клуба «Лира». Традиционно для таких объединений здесь читали стихи свои и чужие, разговаривали о судьбах признанных поэтов, устраивали совместные вечера отдыха. Именно на заседаниях «Лиры» Виктор Николаевич Козлов очень часто представлял свои новые стихи и уже тогда был признанным автором среди мегионцев.

Новый импульс литературное движение в Мегионе получило в конце 1998 года с выходом коллективного сборника Нижневартовского района «Кедровая грива» (редактор-составитель Луцкий С.А.). В эту книгу вошли девять авторов из Мегиона. И для абсолютного большинства из них это была первая серьёзная публикация в книге. «Кедровая книга» стала своеобразной дверью в мир литературного пространства уже целого региона и далее — округа. 

Новые знакомства, будоражащий вкус творческого общения и даже соперничества заставили мегионцев по-иному взглянуть на собственное творчество, подняли ещё выше планку требований к самим себе. В результате потребовался выход и на новый уровень организации литературного процесса в городе. Таким образом в начале 1999 года на месте бывшего литературного клуба «Лира» при Центральной городской библиотеке было создано мегионское литературное объединение «Логос». 

В планах у объединения был выход на уровень общественной организации, писался Устав. Но в итоге пришли к мнению, что даже не будучи официальным юридическим лицом, «Логос» всё-таки сможет сделать многое. И уже в феврале того же 1999 года была проведена первая региональная встреча, на которую съехались литераторы из Нижневартовска, Лангепаса, Покачей, Радужного. Дружеские связи, возникшие тогда, поддерживаются до сих пор.

По итогам первой встречи вышел самиздатовский альманах «Логос». Та встреча в Мегионе настолько  окрылила всех, что решили их сделать традиционными, каждый раз выбирая какую-то новую идею. И потому через год был организован  Мегионский региональный литературный семинар, с приглашением руководителей из Ханты-Мансийска, Тюмени, Сургута и даже Москвы. Тогда литучёбу проводили прозаики и поэты Николай Коняев, Сергей Луцкий, Николай Шамсутдинов, Сергей Сметанин, Вячеслав Огрызко, Александр Ерёменко. 

Этот семинар получил высокую оценку в округе не только за организационные успехи. Именно с него началась история литературных семинаров в округе, которую поддержали сначала в Сургуте, потом в Белоярском и Ханты-Мансийске.

В том же 1999 юбилейном году А.С. Пушкина литобъединением был организован первый общегородской детский творческий конкурс, в котором приняли участие более 200 детей. И его победители — юные поэты, прозаики и художники в качестве главного приза съездили в Санкт-Петербург на Пушкинские дни. Эта поездка состоялась благодаря полной поддержке главы города А.П. Чепайкина.

В 2000 году в год 20-летия Мегиона вышел первый и пока, к сожалению, единственный городской коллективный сборник «Под северным небом». В нём удалось представить широкий спектр литературных исканий мегионцев. От классической строгой формы силлаботонического стиха до поэтических опытов рок-музыкантов. Была представлена и проза. 

Жизнь в активном общении, творческом поиске продолжалась ещё очень длительное время. И происходило это не только потому, что начинающие литераторы города стремились к собственному развитию, но и благодаря чуткому и тактичному кураторству со стороны директора библиотечной системы Т.В. Котляровой и непосредственно библиотекаря Н.С. Бойко. Было проведено ещё несколько творческих региональных встреч, включая Второй региональный Мегионский литературный семинар в 2003 году. В качестве гостей города и руководителями семинара были поэты Сергей Семянников (г. Челябинск), Иван Клиновой (г. Красноярск), Николай Шамсутдинов (г. Тюмень), прозаики Сергей Луцкий (Нижневартовский р-н), Николай Коняев, ответственный секретарь Ханты-Мансийской писательской организации Союза писателей России (г. Ханты-Мансийск), Валерий Михайловский (г. Нижневартовск).

Мегионские начинающие литераторы стали постоянными участниками окружных литературных семинаров, где проходили не только хорошую школу, но даже получали рекомендации. Так талантливая начинающая поэтесса Роза Хуснутдинова, будучи ученицей выпускного класса школы получила рекомендацию окружной писательской организации для поступления в литературный институт имени Горького. 

Появились в городе и свои члены писательских союзов – В.Н. Козлов и Т.В. Юргенсон стали членами Союза писателей России, а Е. Гостева (Е.В. Храпова) была принята в Союз Российских писателей.

Во второй половине первого десятилетия нового века произошёл некоторый спад в активности литобъединения, вызванный скорее всего внешними причинами. Хотя творческие встречи мегионских авторов со школьниками активно продолжались все эти годы. Может быть больший акцент получила личностная деятельность авторов, многие из которых выросли до уровня собственных добротных книг. 

С осени 2012 года возобновились творческие встречи мегионских читателей и школьников с писателями округа и Тюменской области. Организация этих встреч идёт по инициативе литературного объединения. В декабре того же 2012 года членом окружной писательской организации стала мегионская детская поэтесса Л.П. Такташева., а также поэты А. Филатов (г. Покачи), С. Абрамов (г. Сургут), Е. Век (г. Радужный), прозаик П. Бармин (г. Радужный). Все они давние и верные друзья «Логоса» и считают себя его полноправными членами. Сегодня документы на утверждение их в Союзе писателей России находятся на рассмотрении в Москве. 

В 2013 году в Нижневартовском районе в связи с юбилеем вышел новый коллективный сборник «Высокие широты». Его составителем вновь выступил Сергей Артёмович Луцкий. И опять он не обошёл вниманием мегионцев. Презентация этого издания в Мегионе прошла в феврале 2014 года. 

Подводя итог этому краткому экскурсу в историю мегионского литературного объединения можно сказать, что многие задачи, которые ставились пятнадцать лет назад, уже выполнены, но многое ещё предстоит сделать. Например, задуман новый коллективный сборник к 35-летнему юбилею города. И очень хочется найти новые, молодые таланты, для которых жизнь в литературе будет иметь огромный смысл. 
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