Вот и перевёрнута последняя страница. И к испытанным чувствам невольно примешивается горечь и обида на обман. Почему и в этой книге, говорящей о самом потрясающем умении человека – любить, нет ответа на простой, казалось бы, вопрос – а что такое – любовь? И как сохранить её, как минимум, пожизненно? 

Та стихия чувств и эмоций, которые под управлением поэтов превратились в пронзительные и чувственные строки, лишь иллюзорно проявилась на какой-то миг. На время, пока читал эту книгу. И, как величайшая тайна смысла жизни вообще, скрылась сразу же, как были дочитаны последние строки. Но аромат сокровенного ещё долгое время будет поддерживать особое течение мысли и настроения. 

«Я поведаю братьям пернатым,/ Что тобою так ярко горю./ Никогда не бывал я богатым,/ Но я крылья тебе подарю!..» – это у него.

«Хлеба и вина возьму в дорогу,/ прогуляюсь берегом реки,/ мало было дней у нас, но много/ было счастья – жизни вопреки...» – это у неё.

Размах его крыльев таков, что способны удержать в полёте не только самого поэта, его возлюбленную, но и неисчислимое число читателей, кто обратится к этой книге в поисках поддержки своим чувствам. Её женский опыт пестования и сохранения счастья вопреки превратностям жизни также может удержать мятущегося на краю. 

Это небывалая щедрость. Разве что читателя в возрасте зарождения первой влюблённости такая обнажённость и даже беззащитность поэтов может испугать. Ведь в понимании авторов книги – Павла Черкашина и Ольги Юрловой в основе любви лежит доверие и самопожертвование. Но за их плечами уже немалый опыт жизни, да и сказывается тончайшая поэтическая натура каждого. А способна ли современная юность на такое? Да и вообще, современная цивилизация сохранила ещё эти умения? Честно говоря, у меня есть сомнения на этот счёт, вызванные окружающей действительностью. Но, если в этом мире продолжают звучать такие молитвы о Любви, то человечество ещё имеет право на свою жизнь.
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