Знамя Мира в Мегионе

Далеко не каждое событие может позволить почувствовать себя неотъемлемой частью Мира. Чтобы это произошло, необходимо, чтобы его моральная, культурная и духовная составляющие оказались максимально высокими. Таким событием для Мегиона в 2014 году стало участие города в «Международном выставочном проекте «Пакт Рериха. История и современность». Торжественное открытие этой удивительной, с глубочайшим содержанием выставки состоялось в выставочном зале Мегионского регионального экоцентра 6 мая. 
Совместная инициатива Международного Центра Рерихов и Международного Комитета по сохранению наследия Рерихов по организации этого выставочного проекта оказалась настолько своевременной, современной и востребованной, что совершенно не удивляет столь активное участие в нём многочисленных стран мира. И было бы удивительно неучастие в нём самой России. Ведь и Николай Константинович и Елена Ивановна Рерихи, являясь безусловными гражданами Мира, никогда не теряли своих связей с Родиной, не теряли с ней ни духовного, ни душевного родства.
Сегодня выставка «Пакт Рериха. История и современность» с успехом проходит во многих российских городах – от крупнейших центров, до небольших, с населением в несколько десятков тысяч человек. То, что в их числе оказались города Югры, в том числе и Мегион, заслуга принадлежит председателю общественной организации Сургутскому городскому Рериховскому обществу «Знамя Культуры» Наталье Борисовне Девиной и председателю Нижневартовского городского Рериховского общества «Гармония» Азату Анваровичу Зубайдуллину. 
Надо сказать, что благодаря активной деятельности этих организаций для мегионцев идеи рериховского движения уже давно знакомы. Так, многие участники открытия этой выставки тепло вспомнили прошлогоднюю выставку работ художников-космистов России. Но, наверное, сложно ещё говорить о полном понимании всех цивилизационных идей принесённых в этот мир Рерихами всеми мегионцами. Однако, участие в церемонии открытия главы города Михаила Сергеевича Игитова, даёт надежду на то, что его примеру последуют и другие высокопоставленные чиновники и руководители. И Знамя Мира, которое получил город в лице своего мэра, лучший символ для проживания в требованиях и идеях Всероссийского года Культуры.
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